律师 周刊

The Lawyer Weekly

本刊主笔: 陈宏光





地址:恒丰路 399 号达邦协作广场 33 楼 电话:021-63546661

■主笔阅话

飙车为何难入罪



8月2日, 杭州警方依 法刑拘了两名以危险方法危 害公共安全的犯罪嫌疑人杨 某泉、王某智。前一天傍 晚,二人在杭州丁桥一路飙 车竞逐, 最终造成无辜路人

虽然"飙车"与"醉驾"一同入刑已有 多年, 但各地飙车入刑的案例相对较少, 其 震慑效果显然也不如"醉驾入刑"来得立竿

飙车为何入了刑却难入罪呢?

根据《刑法》、"在道路上驾驶机动车 追逐竞驶,情节恶劣的"和醉驾一样,构成 后险智驴罪

但怎样算"追逐"? 多快是"竞驶"? 这 些问题都没有明确的答案。

更重要的是,如何算"情节恶劣", 缺乏相应的权威解释。这就导致实践中各地 司法机关往往趋向于谨慎行事, 追究飙车者 刑责的案例相对较少

因此,对于"飙车"应尽快出台司法解释 使入罪的标准更加具体化, 便于各地统一适

陈宏光

■一周律事

律师出庭须穿律师袍

上饶市中级人民法院、上饶市司法局近 日联合制定下发《关于规范律师参加庭审 活动着装的意见》,以规范律师参加庭审活 动着装行为,维护法庭庄严和律师队伍形

《意见》规定: 律师参加全市两级法院 庭审活动须着律师出庭服装,人民法院提供 更衣场所,服装由出庭律师自备

律师着装应规范穿着: 内着浅色衬衣, 佩戴领巾, 外着律师袍, 袍上佩戴律师徽

男律师下着深色西装裤、深色皮鞋;女 律师可下着深色西装裤或深色西装套裙。

儿子办休学妻子也同行 青岛律师举家援疆一年

据《半岛都市报》报道, 一年时间,一位青岛律师, 家四口, 举家搬迁到新疆, 只 为圆律师的援疆梦。已做到岛 城知名律所高级合伙人的律 师,割舍下青岛一年的事业; 刚刚考上青岛九中的大儿子, 办理一年休学,从事教育行业 的妻子携两岁半的稚子随

近日,青岛律师李晶鑫-家合力著成的《西行 1+1》正 式出版,记录了他携带妻儿参 加"1+1"中国法律援助志愿 者行动的点滴。记者采访李晶 鑫, 听他讲述他和他的家人, 在谣沅的西部边陲城市伊宁丁 作和生活的一年。

同行的澄亮眼神 埋下"西行"火花

李晶鑫, 2017-2018年度 "1+1"中国法律援助志愿者 行动志愿者律师, 青岛市优秀 共产党员。2017年7月到 2018年7月,李晶鑫一家四 口在新疆伊宁度过。《西行 1+1》就是一家人为这一年写

援疆前的李晶鑫, 自己是 众成清泰律师集团高级合伙 人、副主任。从事教育行业的 妻子. 是他最得力的贤内助。 15 岁的大儿子刚参加完中考 被青岛九中基金班录取。2岁 半的小儿子活泼可爱。

做出举家搬迁、接疆一年 的决定,李晶鑫并非一时心血 来潮。最早的冲动始于 2015 年。2015年11月,作为青岛 律师协会的代表,李晶鑫与其 他几位律师同行前往青海省黄 南藏族自治州,看望在那里参 加"1+1"法律援助志愿者行 动的青岛律师潘延鹏。当时, 潘延鹏在青海做"1+1"律师 已经4年了

"他的眼神真的很亮,是 那种在西部待久了才会有的眼 神。"从潘延鹏的眼睛里,李 晶鑫感觉到了一种澄澈与明 净。两个人彻夜长谈,李晶鑫 了解到援助律师的孤独,了解 到环境的恶劣,没有高压锅, 连饭都很难煮熟。但是, 当潘 律师说起那些传奇般故事的案 例,脸上却洋溢起一种幸福与 白豪的笑容

也就是从那一时刻起,李 晶鑫有了当志愿者律师的冲 "年轻律师都可以,我为 什么不可以?"

不过,连李晶鑫自己也没 有想到,仅仅隔了一年,这个 想法竟然实现了。当 2017 年 年度"1+1"中国法律援助志 愿者行动正式启动时,李晶鑫 第一个报了名,并最终通过审 核。离开青岛一年,业务损 失、客户流失、收入锐减之类 的障碍,李晶鑫自己早已考虑 "公益和挣钱不能兼 很久,

全家同往法律援助地新 疆,原以为要做很艰苦的思想 工作,没想到也非常容易地完

电话总机: 34160933 订阅热线:



最大难点在于李晶鑫的大儿 子李闲驰。他那时刚参加完中 考,被青岛九中基金班录取。李 闲驰一同前往,就意味着要休学 一年,而高中三年用"一寸光阴 一寸金"来形容,也并不为过。 好多亲朋好友提出质疑:耽误功 课怎么办?玩野了怎么办?

而全家人的共识是:千金散 尽还复来,比起丰富的阅历、深 刻的体验、助人的快乐, 这又算

李晶鑫的同行兼好友、文康 律师事务所高级合伙人殷启峰在 谈到好友的援疆行动时说, 律师 是一种将时间卖给客户的职业。 客户常常高价竞争优秀律师的有 限时间, 律师客户给予的信赖也 倍加珍惜。一日长期远离, 有的 客户难免怅然若失。对于步入收 获季的律师,拿出一年时间去做 公益, 是一个很难割舍的决定。 离开大客户,贴近老百姓,放下 效益,追求道义,其实是在体验 一种特殊的工作方式, 也是对律 师职业本源的反思。

殷启峰认为, 本是律师个人的执业安排, 但是 把全家都调动起来,就需要下很 大的决心了。

一年当两年用 创办援助律师调解室

2017年7月13日上午 2017 年年度"1+1"中国法律援 助志愿者行动启动仪式在北京人 民大会堂隆重举行。

出发前两天, 他给亲朋好友 发了封电子版的辞行信。

在这封辞行信里, 他列了此 行的主要任务:一是用心办好项 目要求的至少25件法律援助案 件,争取为西部边陲的老百姓留 些许公平正义; 二是参与当地法 治政府建设, 为全面依法治国尽 一点绵薄之力:三是工作之余在 新疆丝绸之路上募捐几个希望书 屋, 为身处贫困的孩子留下一片 朗朗书声:四是以一个普通家庭 为单位凭心苦旅, 重走丝绸之 路, 体味发生在丝绸之路上的兴 衰荣誉与中国梦想。

李晶鑫是 2017 年中国法律 援助志愿者行动中唯一一个携全 家共同参与的。而且, 他一定是 把这一年当做两年来用的:登记 咨询870人次、代书130余件、

33675000 广告热线: 64177374

代理案件 51 件、成功调解纠纷 17 起、化解各类矛盾 11 件涉 200余人、举办各类讲座 26场、 录制讲座课件八讲……

援疆一年,最让李晶鑫感到 欣慰的,就是创办"伊宁'1+ 1'中国法律援助志愿者行动律 师调解室"。李晶鑫告诉记者, 由于当地法院的审判工作压力较 大,不少案件难以得到及时的审 理。这就使得弱势群体的维权变 得更加艰难和漫长。面对着受援 当事人焦灼的眼神,怎么办呢? 他想到了大调解。

李晶鑫《关于设立"伊宁 '1+1'中国法律援助志愿者行 动律师调解室"的报告》,很快 得到了伊宁市司法局的批准和支 持, 调解室在2018年元旦之前

来法律援助中心咨询的, 3 类案件最多,一是农民工欠薪和 工伤,二是房屋 (含商品房) 买 卖和消费侵权, 三是婚姻家庭和 继承。通常房屋买卖和消费侵权 不符合法律援助的条件, 只提供 法律咨询。婚姻家庭案件分布时 间基本均匀,农民工案子则集中 在年底爆发。

讲入 2017 年 11 月, 随着天 气越来越冷,已经落了几场雪 了。不少建筑工地陆续停工。法 律援助中心的农民工越来越多, 到了2018年元月达到高峰。有 时候 20 平方米的办公室挤着好 几拨人。能调则调,渐渐地,调 解成了李晶鑫办理援助案件的主 题思路。

农民工的维权问题那么多。 在李晶鑫即将结束援助工作时, 他编写了《农民工维权 69 问》, 印刷了5000册,捐赠给当地的

接疆一年 长子成最好的镜子

在李晶鑫全家一年的援疆行 动中,大儿子李闲驰休学一年的 决定做得最艰难

-年之后,李闲驰身上的改 变也最大。李晶鑫告诉记者,因 为儿子在青岛九中办理的是休学 一年,所以,在新疆,只借读了 一个学期,另一个学期用来旅 行、阅读、搞调查、做公益等。 因为课可以回青岛再上, 但是这 些经历的机会, 却是不等人的。

李闲驰借读的伊犁三中,每 交通安全周刊电话: 28953353

年考上北大、清华的学生很多 以李闲驰的成绩,如果留在学校 高考, 去北大、清华的概率很 高,而李晶鑫援疆又有这方面的

"其实在来新疆之前,甚至 在期中考试之后,我们还真有让 儿子到新疆参加高考的想法。" 李晶鑫说, 但是后来自己和妻子 认真研究了一下,并征求了儿子 的意见,最后大家一致同意彻底 放弃这个想法,回山东参加高 考。全家人做出这个决定,很重 要的一个原因是, 李闲驰接受了 青岛的教育,却来和新疆的孩子 竞争, 这种竞争是不公平的, 可 能会助长孩子的机会主义思想。

而在李晶鑫和妻子看来,考 上北大、清华等名校固然很重 要, 但是教育背景永远只是人生 取得成功的要素之一。山东的高 考竞争十分激烈, 儿子很可能考 不上北大、清华, 但是只要孩子 积极努力, 考个重点大学也应该 问题不大。比起清华、北大,人 生的格局更重要。

回到青岛后的李闲驰,近-年的时间,成绩优异,在青岛九 中名列前茅。除成绩外,李晶鑫 看到了儿子身上的热情和责任 感, 班里同学不太想浪费精力搞 的活动, 儿子总是热心去做, 不 会多计较什么。

合著《西行1+1》 写下心灵的启迪与感动

2018年3月26日晚上,李 晶鑫写完《种树女不肯分阴凉, 李律师护短辩三分》的办案札 记,躺在床上,黑夜里忽感灵光 一现,为什么不把这些东西集合 起来出本书呢? 主要内容就写 2017年7月至2018年7月这-年的"放逐"生活,写受援当事 人的悲苦和人性, 写丝绸之路上 的流连和复兴, 写大美西域的风 光与人情,写一年来心灵的启迪 与感动……

于是,李晶鑫一发不可收 洋洋十几万字的《西行1+ 1》新鲜出炉。李晶鑫写道, "一年来三万多公里的丝路行程, 是足迹也是心迹。凭心苦旅,我 一部陆海丝绸之路的历史 就是一部浓缩的世界史,中国丝 绸之路的起源、兴盛、衰落和复 兴就是中华民族的兴盛、式微和 复兴历程的缩影。我们一家四口 西出阳关,沿着塔克拉玛干沙漠 的边缘,沿着丝绸之路的南、北 线, 做着认真又微不足道的追

"一年来相对于安宁的生 活,我更加体会到幸福从来都是 一种向内追求的过程。幸福了 吗?这是白岩松之问,也是世纪 之问。毕竟能成惊天伟业者寥若 我想通过这本册子与读者 分享的是,对我们普通人而言, 生命的平实与朴素是幸福的基 石, 当平实与朴素占据了心灵, 本我才会回归,步履才会淡定, 岁月才会从容,生命才会更多彩 学会以心灵为中轴进行必要的置 换,我们的时间、物质、精神,才 会更加和谐地守恒。" (刘雪莲) 零售价: 1.50 元 上报印刷

社址: 上海市小木桥路 268 弄 1 号 (200032)